

2020年第1期(总第10期)

国际战略与安全研究动态

INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY STUDIES
REVIEW

达沃斯特稿



清华大学战略与安全研究中心

CENTER FOR
INTERNATIONAL SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY

达沃斯特稿

为期四天的世界经济论坛 2020 年年会 1 月 21 日在瑞士达沃斯开幕。今年年会主题为“凝聚全球力量，实现可持续发展”。

在此次达沃斯论坛上，中美贸易协议后续发展方向成为各界关注焦点。外媒普遍集中关注美中两国代表在达沃斯论坛上的发言，并进行比较分析。部分媒体认为美中立场有差异，贸易谈判的后续走向尚存在不确定性。《华尔街日报》23 日刊文称，特朗普在达沃斯论坛上的讲话与中方代表形成鲜明对比，美中第一阶段贸易协议成为美中关系分水岭，美国从此要重启与中国接触的模式，未来可能有两种结果：乐观的结果是中国最终会进行西方期待的结构改革；悲观的结果是中国与美国无法达成第二阶段协议。德国《青年世界报》22 日则关注美中双方的立场差异：中方代表、国务院副总理韩正呼吁国际社会捍卫多边主义和联合国在国际体系中的地位；而美国总统特朗普则开启“选战模式”，极力赞扬美国的经济增长。《华盛顿观察家报》22 日报道称，美国财政部长史蒂芬·姆努钦表示，中美贸易谈判第二阶段没有设定时间表。美国总统特朗普在接受采访时也表示，不急于与中国达成后续贸易协议，下阶段将专注于与欧洲的谈判。《路透社》注意到，中国人民银行前副行长、清华大学国家金融研究院院长朱民表示，中美第二阶段贸易谈判的进展主要取决于美国，中国 2020 年经济增长将保持稳定。

欧洲媒体关注重点之一是，在与中国达成第一阶段协议后，美国很可能在贸易领域对欧施压。《路透社》在题为《在对华贸易协定后，欧洲和英国将是特朗普的下一步对象》的稿件中评论认为，“随着与

中国签署第一阶段贸易协定，特朗普现在把注意力转向欧洲、脱欧后的英国和印度”。《法国 24 小时新闻台》则认为，法国之所以将征收数字税时间推迟至 12 月，也是为了将此事推迟至特朗普的下一个任期，避免受到美国选举因素影响。

外媒还关注到，在年会召开期间，第四届“一带一路”达沃斯论坛于 22 日举行。本届论坛聚焦高质量发展和消除贫困等议题。清华大学校长邱勇在当天致辞中表示，面对百年大变局，中国方案成为国际社会热议焦点。无论是“一带一路”建设，还是扶贫攻坚，中国都提出了独特方案，取得了重要经验，也逐渐形成了比较稳固的制度体系和治理理念。《马来西亚通讯社》报道了该国国际贸易和工业部部长达雷尔·雷京通过该论坛介绍马来西亚在“一带一路”倡议方面的经验。达雷尔·雷京 22 日在论坛上表示，中国在消除贫困方面取得了伟大成就，值得马来西亚和其他国家学习。目前，马来西亚对“一带一路”倡议有了更多了解，马来西亚愿重申对这一倡议的支持，并希望加强与在中国各领域的交流与合作。此外，中国国家发展和改革委员会副主任兼国家统计局局长宁吉喆、日本国际协力银行行长前田匡史、复旦大学中国研究院院长张维为等人士也在论坛期间发表了讲话。

第四届“一带一路”达沃斯论坛由清华大学、中国国家发展和改革委员会国际合作中心等主办。“一带一路”达沃斯论坛于 2017 年 1 月创立，每年达沃斯世界经济论坛年会期间在瑞士举行。

在今年的达沃斯论坛上，气候变化也是焦点议题之一。彭博社 17 日报道称，今年在达沃斯举行的会议上，大约 18% 是关于气候变化及其他环境及可持续发展相关话题。2010 年，这一数字是 13%。英国广播公司 21 日报道称，在达沃斯论坛诞生半个世纪之后，论坛创始人施瓦布对 1973 年的《达沃斯宣言》进行更新，提出企业应该把可持续发展和环境保护作为经营理念的核心。他承认原来对“社会

因素和环保”关注不够。世界经济论坛日前在伦敦发布的《2020 年全球风险报告》也将气候变化的威胁列为主要长期风险。

在《巴黎协定》的实施可能遇阻的情况下，中国在应对气候变化挑战方面如何发挥引领作用，成为世界关注的焦点。“中国的全球绿色领导力”也成为本届年会分会场的议题之一。气候工作基金会主席夏洛特·佩拉在论坛上表示：“中国过去 20 年在减少排污和提高清洁能源使用与能效方面，作出了很多努力，其取得的成绩值得肯定。例如，中国在风能等可再生能源方面居于全球领先的地位，中国也是全球电动汽车的巨大市场。”公众与环境研究中心主任马军在论坛上表示：“世界各国企业和政府之间关于绿色议题的讨论常常存在分歧，而中国在这方面的经验是，先定位大部分温室气体和空气污染排放的排放源。据数据，80% 的排放都是来自同样类型的排放源。中国政府会根据这些排放源的特点，制定更加明智的、保全多方利益的环境保护政策。”

论坛举行期间，世界大学气候变化联盟（GAUC）举办 2020 年理事会，来自联盟成员高校的校长及高级代表出席会议，共同商讨青年学生及高校联盟在气候变化议题中的关键作用。GAUC 联盟主席、清华大学校长邱勇出席理事会会议。

本期责编：安刚、周武华

支持单位：参考消息报社

清华大学战略与安全研究中心

办公地点：清华大学明斋 217

联系电话：010-62771388

电子邮箱：ciss@tsinghua.edu.cn